

Секция «Будущее сферы труда и социально-трудовых отношений: возможности и ограничения»

Экспансия финансовых пирамид как угроза развития рынка труда

Научный руководитель – Буевич Анжелика Петровна

Иванникова А.А.¹, Лаврова А.Е.²

1 - Финансовый университет, Факультет международных экономических отношений, Москва, Россия, *E-mail: Ivannikovaaa.cd@yandex.ru*; 2 - Финансовый университет, Факультет международных экономических отношений, Москва, Россия, *E-mail: lavrovanastia04@gmail.com*

Сегодня рынок труда претерпевает серьезную проблему - нехватку квалифицированных кадров, связанную не только с тяжелой демографической ситуацией в стране, но и с влиянием цифровизации и COVID-19. В нашем исследовании рассмотрена одна из возможных причин ее возникновения, на первый взгляд, не самая заметная и глобальная, но в то же время опасная и, безусловно, актуальная в ближайшем будущем - цифровая трансформация финансовых пирамид. Ознакомившись со статистическими данными, мы выявили отнюдь не благоприятную тенденцию - резкий рост доли финансовых преступлений, частью которых как раз и является деятельность финансовых пирамид, в сети интернет в общем числе экономических правонарушений за последние несколько лет [7]. Но в чем же состоит угроза этого процесса для развития рынка труда и какие существуют меры борьбы с негативными последствиями в складывающейся ситуации? Именно на эти вопросы мы постараемся ответить в нашем исследовании.

Во-первых, опираясь на статью Грошевой Л.И. «Финансовые пирамиды как риск экономической безопасности современной молодежи», в которой отмечается склонность молодых людей к риску, а значит, и к участию в финансовых авантюрах и демотивации в борьбе с ними, мы предположили, что деятельность пирамид может в будущем привести к снижению квалифицированной рабочей силы [2, 3]. Это объясняется нежеланием молодежи работать и получать профессиональные навыки, ведь они предпочитают надеяться на получение легких денег. Для подтверждения наших рассуждений мы рассчитали долю принятых в Высшие учебные заведения, то есть нашего будущего поколения компетентных кадров, и обнаружили, что за несколько лет этот показатель упал. Таким образом, учитывая вышеупомянутые факты, можно с уверенностью утверждать, что финансовые пирамиды влекут за собой отнюдь не обнадеживающую динамику предложения компетентной рабочей силы.

Во-вторых, в последнее время и студенты Высших учебных заведений попадают на удочку финансовых мошенников. Прежде всего это связано со сменой формата обучения во многих университетах, вызванной распространением коронавирусной инфекции. Удаленное образование, несмотря на некоторые свои преимущества и удобства, значительно снижает уровень получаемых учащимися знаний, в том числе и уровень их финансовой грамотности [6]. Более того, дистанционный формат обучения создает больше свободного времени, которое, к сожалению, зачастую используется отнюдь не в благих целях. А снижение темпов прироста реальной заработной платы рабочих (в том числе опытных квалифицированных работников в условиях пандемии) и сложности с трудоустройством молодежи в свою очередь заставляют студентов всерьез задуматься о смене профессиональных приоритетов и в условиях более свободного графика способствуют поиску более простых, быстрых и менее энергозатратных способов получения прибыли [5]. Поэтому они охотно ведутся на громкие обещания высокой доходности от использования капитала, становясь жертвами инвестиционных мошенников [4]. Таким образом, с каждым годом, на рынке труда среди молодёжи становится все меньше квалифицированных кадров, занятых в реальных секторах экономики.

Конечно, такая динамика совсем не вызывает положительных эмоций. Отсюда встает вопрос: как можно бороться с возникшей проблемой?

Существуют различные методы государственного регулирования экономической деятельности и сдерживания финансового мошенничества. Но следует помнить, что без заинтересованности и участия молодежи они будут просто неэффективны [1].

Источники и литература

- 1) Алексеевских А. Как распознать преступные финансовые схемы // Российская газета. 2021. 15 августа. С. 11.
- 2) Грошева Л.И., Гангур С.В. Финансовые пирамиды как риск экономической безопасности современной молодежи // XX Международная конференция памяти профессора Л. Н. Когана «Культура, личность, общество в современном мире: Методология, опыт эмпирического исследования». 16-18 марта 2017 г. Екатеринбург, 2017.
- 3) Гутрова М. М., Селезнёва В. А. Влияние финансовых пирамид на экономическую безопасность России // Молодой учёный. 2018. №15. С. 14-17.
- 4) Кашапова Э.Р., Рыжкова М.В. Цифровые финансовые пирамиды: подход к исследованию // Материалы VII Международной научной конференции. 21-23 октября 2021 г. Томск, 2021.
- 5) Махова А.В., Нелипа А.В. Финансовые пирамиды в современной российской экономике // Journal of Economy and Business. 2020. №4-2 (62). С. 147-151.
- 6) Аргументы недели: <https://argumenti.ru/opinion/2021/07/732286>
- 7) Известия: <https://iz.ru/1166323/dmitrii-alekseev/nesite-vashi-denezhki-v-rossii-vnov-bum-finansovykh-piramid>